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RELAZIONE ANNUALE DEL DELEGATO  C.I.P.A.G.  

DOTT. GEOM. FRANCESCO PARRINELLO 

     Assemblea Generale degli iscritti – 26 Aprile 2022 

***** 

Care Colleghe e Cari Colleghi, 

come già tutti saprete,la Cassa Italiana di Previdenza e Assistenza dei Geometri liberi professionisti (CIPAG), 
è l’Ente previdenziale della nostra Categoria, privatizzato e trasformato in associazione di diritto privato dal 
01/01/1995 per effetto del Decreto Legislativo n. 509 del 30/06/1994. 
La legge 20 ottobre 1982, n. 773 (G.U. n. 295 del 26 ottobre 1982) è la principale fonte legislativa in 
proposito. 
Dal 1° gennaio 1995 è stata privatizzata e trasformata in associazione di diritto privato con l’attuale 

denominazione e conta, ad oggi, oltre 96.000 iscritti. 

La CIPAG garantisce un’ampia offerta di welfare: 

 Corresponsioni delle pensioni (vecchiaia, anzianità, inabilità e invalidità, indirette); 

 Corresponsione di indennità di maternità e di provvidenze straordinarie; 

 Garantisce un’ampia offerta di welfare integrato con l’assistenza sanitaria integrativa e la Long 

Term Care, la copertura assicurativa per il rischio della non autosufficienza; 

 Ricongiunzioni e Totalizzazione contributiva con altre forme di Previdenza; 

 Rimborsi e sgravi contributi non dovuti; 

 Rilascio di certificato regolarità contributiva DURC; 

 Assistenza pensionati, rettifica di dati anagrafici, contributivi e reddituali; 

 Estratti conto assicurativi; 

 Concessione di mutui e finanziamenti. 

Inoltre la Cassa Geometri si occupa di: 

 Iscrizioni Praticanti Cassa Geometri; 

 Riscatti previdenziali: Praticantato, Servizio militare, Laurea e Solidarietà; 

 Ricongiunzioni – Totalizzazione contributiva – Cumulo Gratuito; 

 Estratti conto assicurativi; 

 Attività di Vigilanza; 

 Verifica Finanze; 
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Assistenza pensionati: 

 Modelli DF-RED; 

 Certificazione Unica Fiscale; 

 Rettifica di dati anagrafici, contributivi e reddituali; 

 Consegna di atti e documenti. 

Il Collegio dei Geometri e Geometri Laureati di Trapani assolve anche al compito di supporto e 

decentramento della nostra Cassa di Previdenza realizzando un funzionale collegamento tra gli uffici della 

Cassa con sede a Roma e la base degli iscritti.  

Tale servizio è svolto attraverso la figura del Delegato Cassa, al quale tutti gli iscritti possono rivolgersi per 

la risoluzione di problematiche relative alla propria posizione contributiva e per ogni informazione ad essa 

collegata.  

Attività specifiche di decentramento Cassa di Previdenza   

 Attivazione nuovo servizio online – “Adempimenti Dichiarativi” che consente di inserire la 

Dichiarazione Reddituale dell’anno in corso oppure le pregresse per gli ultimi 5 anni e visualizzare lo 

storico delle dichiarazioni presentate. 

 Attivazione nuovo servizio online – “Piano rientro personalizzato” che consente di gestire in modo 

autonomo il piano di rientro concordato con il Consulente dedicato della Cassa.   

 Attivazione nuovo servizio online – “Indennità per Covid-19” che ha consentito l’inserimento delle 

domande per la richiesta di indennità Covid-19.   

 Adempimenti dichiarazioni e contributivi 2020 – “Dichiarazione reddituale online” –  

 Assistenza e informativa agli iscritti e praticanti.   

 Assistenza ai pensionati per “Certificazione Unica 2021 (ex modello CUD) e Modello DF_RED 2021 

on line” –  

 Comunicazione agli iscritti sulla posizione contributivo - previdenziale –  

 La riscossione contributiva 2021  

 Le rateizzazioni. 

L’iscrizione alla Cassa Geometri è OBBLIGATORIA per tutti gli iscritti all’Albo che esercitano la 
libera professione, anche senza carattere di continuità ed esclusività. 
 
L’esercizio della libera professione si presume per tutti gli iscritti all’Albo fino a prova contraria fornita 
dall’interessato, che dovrà documentare di non svolgere alcuna attività professionale.  
 

Più specificatamente nel concetto di “esercizio della professione” deve essere compreso “oltre 
all’espletamento delle prestazioni professionali (ossia delle attività riservate agli iscritti degli 
appositi albi) anche l’esercizio di attività che, pur non professionalmente tipiche, presentino, 
tuttavia un “nesso” con l’attività professionale strettamente intesa, in quanto richiedono le stesse 
competenze tecniche di cui il professionista ordinariamente si avvale nell’esercizio dell’attività 
professionale e nel cui svolgimento, quindi, mette a frutto (anche) la specifica cultura che gli deriva 
dalla formazione tipologicamente propria della sua professione”. 
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Vi illustro i provvedimenti più significativi che riguardano la Cassa Geometri per l’anno 2021, 

particolarmente incisivo per il protrarsi dell’emergenza Covid-19:  

AGEVOLAZIONI CONTRIBUTIVE  

Per i Geometri che iniziano la professione e che si iscrivono per la prima volta alla Cassa con età fino a 

trenta anni, i contributi sono ridotti ad un quarto per i primi due anni di iscrizione ed alla metà per i 

successivi tre anni.  

AGEVOLAZIONI PER I PRATICANTI 

I geometri praticanti iscritti negli appositi registri istituiti a norma dell'art. 2 della legge n. 75/85 possono 

iscriversi volontariamente alla Cassa Geometri. In questo caso è dovuta esclusivamente la contribuzione 

soggettiva minima, ridotta ad un quarto, oltre al contributo di maternità nella misura intera. 

AGEVOLAZIONI PER I NEO ISCRITTI ENTRO I 30 ANNI 

Particolari agevolazioni sono previste per i geometri che iniziano la professione e si iscrivono per la prima 

volta alla Cassa Geometri entro i 30 anni: la contribuzione soggettiva è ridotta ad un quarto per i primi due 

anni e alla metà per i successivi tre anni e non si applica la contribuzione minima integrativa; tali benefici 

sono riconosciuti fino al 31 dicembre dell'anno di compimento dei trent'anni di età. 

In favore dei praticanti e dei Geometri che iniziano la professione entro i trenta anni, ai fini della 

determinazione del montante contributivo per il calcolo delle pensioni di vecchiaia e di anzianità liquidate 

dalla Cassa, viene accreditata in via figurativa per ciascun anno di agevolazione la relativa contribuzione 

soggettiva nella misura intera.  

Anche per i nuovi iscritti che hanno un’età compresa fra i 31 e 55 anni, sono state introdotte delle 

agevolazioni contributive.  

AGEVOLAZIONI PER I NEO ISCRITTI 31-55 ANNI 

A partire dal 21 novembre 2019 coloro che si iscrivono alla Cassa per la prima volta in un'età compresa tra i 

31 e i 55 anni possono usufruire di una agevolazione, della durata di due anni, consistente nel versamento 

di un contributo soggettivo ridotto di un quarto per il primo anno e della metà per il secondo anno, senza 

obbligo di versamento del contributo integrativo minimo.  

Per usufruire dell'accesso agevolato, il reddito dichiarato ai fini IRPEF nell'anno precedente l'iscrizione non 

deve essere superiore a 10.000 euro.  

L'agevolazione in questione non dà luogo a contribuzione figurativa e l'iscritto può integrare 

volontariamente la contribuzione entro cinque anni con i soli interessi legali. Si precisa che, qualora il 

reddito professionale dia luogo ad autoliquidazione, l'iscritto dovrà versare la contribuzione per intero. 

Il versamento del contributo soggettivo sarà ridotto al solo 25% per il primo anno e al 50% per il secondo 

anno, senza obbligo di versamento del contributo integrativo minimo.   

All’interno del proprio cassetto previdenziale, l’iscritto troverà quanto effettivamente versato (in questo 

caso l’anno non è figurativo) e, se lo riterrà opportuno, potrà integrare nei successivi cinque anni quanto 

non versato.  
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L’integrazione non prevede sanzioni ma la sola aggiunta degli interessi legali.  

Nel caso il reddito porti alla dichiarazione di autoliquidazione (superamento dei minimi), dovrà essere 

versata l’intera contribuzione 

Per conoscere gli importi dei contributi consultare la voce Contribuzione. 

RISCATTO PRATICANTATO 

Per i geometri iscritti alla Cassa Geometri ed in presenza di posizione contributiva regolare è possibile 

riscattare gli anni di praticantato effettuato ai sensi della legge n. 75/85 versando un onere pari, per ciascun 

anno, alla riserva matematica calcolata ai sensi dell'articolo 13 della legge 12 agosto 1962, n. 1338, 

rapportata alla contribuzione dell'anno di riferimento prevista per i neodiplomati (art. 36 del Regolamento 

sulla contribuzione). 

Per accedere al beneficio è necessario presentare apposita domanda utilizzando lo specifico servizio online 

presente nell’area riservata (Funzione gestione riscatti – che consente anche di effettuare la sola 

quantificazione ipotetica dell’onere) o in via alternativa può essere inviato per PEC il mod.48/R presente sul 

sito della Cassa Geometri.  

RISCATTO ANNI DI ISCRIZIONE AL SOLO ALBO 

È prevista anche la possibilità di riscattare le annualità di iscrizione al solo albo e non alla Cassa Geometri (le 

cd. annualità di solidarietà: la figura dell'iscritto di solidarietà è stata introdotta nel 1982 e poi soppressa 

nel 2002 ed era rappresentata da coloro che, pur iscritti all'albo, non erano tenuti all'iscrizione alla Cassa 

Geometri in quanto iscritti ad altre forme di previdenza o beneficiari di altra pensione) versando la 

corrispondente riserva matematica calcolata in conformità del principio di cui all'articolo 13 della legge 12 

agosto 1962, n. 1338, e secondo le regole tecniche di cui al Decreto Ministeriale 31 agosto 2007 e successivi 

adeguamenti. 

Per accedere al beneficio, per il quale è richiesta la regolarità contributiva, è necessario presentare apposita 

domanda utilizzando lo specifico servizio online presente nell’area riservata (Funzione gestione riscatti – 

che consente anche di effettuare la sola quantificazione ipotetica dell’onere) o in via alternativa può essere 

inviato per PEC il mod.50/R presente sul sito della Cassa Geometri indicando quali sono gli anni da 

riscattare (è possibile anche il riscatto parziale). Il riscatto può essere esercitato una sola volta e al relativo 

onere è necessario aderire entro 60 gg. dalla notifica del relativo importo. 

Alla domanda, sia online che cartacea, deve essere allegato l’estratto conto INPS ed un documento di 

identità in copia. 

Il pagamento, al pari del riscatto degli anni di iscrizione al registro dei praticanti, può avvenire in unica 

soluzione ovvero può essere richiesta la rateizzazione con un massimo di 60 rate mensili con la 

maggiorazione degli interessi nella misura stabilita per le imposte dirette. 

RISCATTO LAUREA E PERIODO MILITARE 

È anche possibile per i geometri iscritti obbligatoriamente alla Cassa Geometri ed in presenza di posizione 

contributiva regolare riscattare il periodo legale del corso di laurea o equiparati utile ai fini dell'ammissione 

all'esame di Stato per l'esercizio della professione di geometra ed il periodo di servizio militare (nonché i 

servizi ad esso equiparati), quest’ultimo entro il limite di anni 2, versando un onere che è pari, per ciascun 
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anno, alla riserva matematica da calcolarsi in conformità del principio di cui all'articolo 13 della legge 12 

agosto 1962, n. 1338, e secondo le regole tecniche di cui al Decreto Ministeriale 31 agosto 2007 e successivi 

adeguamenti. 

Per accedere al beneficio è necessario presentare apposita domanda utilizzando lo specifico servizio online 

presente nell’area riservata (Funzione gestione riscatti – che consente anche di effettuare la sola 

quantificazione ipotetica dell’onere) o in via alternativa può essere inviato per PEC il mod.36/bis presente 

sul sito della Cassa Geometri. Alla domanda, sia online sia cartacea, deve essere allegato il foglio di 

congedo, l’estratto conto INPS ed un documento di identità in copia (riscatto militare) e l’attestato di laurea 

contenente la data di immatricolazione, l’estratto conto INPS ed un documento di identità in copia (riscatto 

laurea).  

La domanda di riscatto, se non precedentemente proposta, deve essere presentata contestualmente alla 

domanda del trattamento previdenziale di vecchiaia o di anzianità. 

Il pagamento può essere effettuato con le modalità di cui alla legge n.45/90 in unica soluzione ovvero in 

modo rateizzato. Nell'ipotesi di rateizzazione, il numero delle rate non deve essere superiore alla metà del 

periodo oggetto di riscatto. In più sono dovuti gli interessi nella misura stabilita per le imposte dirette. 

RISCATTO ANNI PARZIALMENTE PAGATI E PRESCRITTI 

I geometri iscritti possono riscattare gli anni parzialmente pagati e prescritti, ai sensi dell'art. 24 Comma 2 

del Regolamento sulla Contribuzione, versando un onere che è pari, per ciascun anno da regolarizzare, alla 

riserva matematica da calcolarsi in conformità del principio di cui all'articolo 13 della legge 12 agosto 1962, 

n. 1338, e secondo le regole tecniche di cui al Decreto Ministeriale 31 agosto 2007 e successivi 

adeguamenti. 

Per accedere al beneficio è necessario presentare apposita domanda utilizzando lo specifico servizio online 

presente nell’area riservata (Funzione gestione riscatti – che consente anche di effettuare la sola 

quantificazione ipotetica dell’onere). La domanda di riscatto, se non precedentemente proposta, deve 

essere presentata contestualmente alla domanda del trattamento previdenziale di vecchiaia o di anzianità. 

Il pagamento può avvenire in unica soluzione ovvero può essere richiesta la rateizzazione con un massimo 

di 60 rate mensili con la maggiorazione degli interessi nella misura stabilita per le imposte dirette. 

NB: in caso di rateizzazione, la decorrenza del trattamento pensionistico riconosciuto si ancorerà al primo 

giorno del mese successivo all'ultima rata versata. 

ESONERO PARZIALE DEI CONTRIBUTI PREVIDENZIALI 

La possibilità è stata prevista dall’art. 1, c. 20 della legge 30 dicembre 2020, n. 178 che ha istituito un fondo 

destinato a contribuire all’esonero parziale della contribuzione 2021 per tutti i professionisti iscritti alle 

casse professionali. 

Per poter usufruire dell’esonero parziale era necessario presentare domanda, utilizzando il servizio 

“esonero contributivo” creato appositamente sul sito della Cassa Geometri. 

I termini per la presentazione delle domande erano fissati al 2 novembre 2021.  

La riduzione è stata riconosciuta e applicata a tutti i geometri, nella medesima misura, indipendentemente 

dall’ordine e dal momento di presentazione della domanda. 
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L’esonero contributivo parziale 2021 è stato richiesto da tutti i geometri, tranne coloro che nel corso 

dell’anno d’imposta 2019 hanno dichiarato un fatturato pari a zero, che hanno dimostrato di essere iscritti 

alla Cassa Geometri da prima del 2021 o di essersi cancellati nel corso del 2021. 

I geometri che hanno richiesto l’esonero hanno inoltre dimostrato di aver percepito nel periodo d’imposta 

2019 un reddito professionale non superiore a € 50.000 e di aver subito un calo del fatturato nell’anno 

2020 di almeno il 33% rispetto a quello del 2019 (i geometri che avevano avviato l’attività professionale nel 

corso del 2020 sono stati esclusi da questa indicazione). 

CONVENZIONE BANCA POPOLARE DI SONDRIO 

La Cassa Geometri aveva siglato una convenzione con la Banca Popolare di Sondrio per favorire un più 

ampio coinvolgimento dei professionisti alle procedure di cessione dei crediti d’imposta. 

Un’iniziativa attraverso la quale Cassa Geometri offriva la possibilità ai geometri e ai loro committenti di 

ottenere condizioni agevolate per la cessione dei crediti d’imposta da operazioni di superbonus, ecobonus 

e sismabonus o a fronte di altri interventi di ristrutturazione. 

Con il Decreto Rilancio, il Governo introduceva un’importante novità, consentendo ai soggetti fisici o 

giuridici di cedere a terzi il credito d’imposta maturato a seguito di interventi di ristrutturazione, 

riqualificazione energetica e messa in sicurezza sismica. 

La Banca popolare di Sondrio ha messo a disposizione una piattaforma tecnologica a supporto della 

gestione del processo di cessione credito e un supporto di help-desk professionale dedicato. 

I geometri potevano cedere il credito d’imposta maturato a seguito di operazioni effettuate in qualità di 

professionista che svolge la professione in forma individuale, studi associati, società tra professionisti o 

società di ingegneria, di general contractor - risultando il gestore unico della pratica di intervento a favore 

di un committente - o in qualità di facilitatore nell’utilizzo della piattaforma e nella gestione della pratica 

cessione di credito di imposta da parte dei propri committenti, persone fisiche o condomini presentati alla 

banca dal professionista. 

CHIUSURA SERVIZIO FINANZIAMENTI AGLI ISCRITTI PER EMERGENZA COVID 
 
In considerazione della fine dello stato di emergenza Covid-19 (31/03/2022) non è più attiva la convenzione 
siglata dalla Cassa con la Banca Popolare di Sondrio per l’erogazione dei finanziamenti, in favore degli 
iscritti, finalizzati a fronteggiare, durante l'emergenza sanitaria, le spese connesse allo svolgimento 
dell’attività professionale. 
 
Resta garantita, da parte della Banca Popolare di Sondrio, la presa in carico delle richieste pervenute fino 
alla data del 31 marzo 2022. 
 

Purtroppo oggi è stata sospesa…. 

…Cassa Geometri specifica che la sospensione della convenzione con la Banca Popolare di Sondrio per la 

cessione dei crediti di imposta si lega alla limitazione  - da parte del Governo -  della cessione del credito 

alle banche, alle assicurazioni e agli istituti finanziari.  

Questa limitazione ha infatti avuto l’effetto di esaurire velocemente i plafond disponibili. 
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In conseguenza di questo la Banca Popolare di Sondrio ha comunicato alla Cassa Geometri l’interruzione del 

servizio fino a nuove disposizioni.  Condizione analoga, con ogni probabilità, è possibile riscontrarla anche 

in altri istituti bancari, che hanno esaurito o stanno esaurendo la disponibilità dei propri cassetti fiscali. 

Inoltre nell’audizione parlamentare avvenuta a marzo, era già stato proposto di riaprire la cessione dei 

crediti d’imposta al mondo degli istituti bancari controllati da Banca d'Italia consentendo di dare maggiore 

respiro ai professionisti e alle imprese che hanno i cassetti pieni di crediti fiscali, ma non hanno liquidità 

sufficiente per onorare gli impegni finanziari già assunti verso dipendenti e fornitori. 

Cassa Geometri auspica pertanto un celere intervento da parte del Governo al fine di modificare l’attuale 

meccanismo di cessione del credito del Sostegni-Ter introdotto dal Decreto-legge del 25 febbraio 2022, 

n.13. 

Verranno forniti ulteriori aggiornamenti non appena disponibili. 

POLIZZA “UNI SALUTE” E L.T.C.  

Con il rinnovo, avvenuto in data 16/04/2021, la polizza sanitaria integrativa a favore di tutti gli iscritti e 

pensionati attivi, prevede tre tipi di garanzia.  

Con l’introduzione della garanzia “C”, è data possibilità di estendere la L.T.C. anche al nucleo familiare; 

situazione che in precedenza non era prevista. Le tre tipologie assicurative previste si posso descrivere 

sommariamente come segue:  

Garanzia “A” La Garanzia A è gratuita per gli iscritti alla Cassa e per i pensionati in attività ed è estendibile 

al nucleo familiare. I pensionati cancellati possono essere assicurati in continuità versando un contributo 

annuo di 70 euro.  

La polizza opera in presenza di Grandi Interventi Chirurgici e Grandi Eventi Morbosi, prevedendo la 

copertura, mediante rimborso, di spese sanitarie relative a visite specialistiche, esami ed accertamenti 

diagnostici, terapie mediche, sostenute a seguito di ricovero.   

Garanzia “B” La Garanzia B è estendibile agli iscritti e ai pensionati in attività per avere più garanzie e più 

prestazioni con tariffe vantaggiose. E’ possibile estenderla al nucleo familiare previa attivazione della 

Garanzia A.  

Garanzia “C” La Garanzia C permette di estendere l’indennità da non autosufficienza anche al nucleo 

familiare, previa attivazione della Garanzia A.  

Il nuovo accordo con “Uni Salute” prevede al suo interno anche la copertura Long Term Care (LTC), dove 

l’indennizzo può essere richiesto laddove l'assicurato si trovi in una condizione di non autosufficienza 

secondo la definizione indicata nelle polizza stessa (presenza di 3 gradi di inabilità su 6).  

Il piano di copertura base, garantito in forma collettiva e gratuita, per tutti i geometri e pensionati in 

attività, prevede una rendita mensile di €.1.600,00 €./mese.  

La polizza viene pagata direttamente dalla Cassa per tutti gli iscritti in regola con i pagamenti.  

E’ data comunque facoltà anche al pensionato non attivo di continuare a rimanere assicurato versando il 

contributo previsto.  

Le garanzie sopra descritte possono essere integrate in maniera volontaria dal singolo iscritto.  
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Sono esclusi dalle prestazioni previste dai piani sanitari delle polizze coloro i quali presentano inadempienza 

contributiva nei confronti della Cassa. 

COLLEGHI COLPITI DA COVID 19  

I Colleghi che sono stati colpiti dal Covid 19 hanno la possibilità di richiedere direttamente alla Cassa 

Geometri un indennizzo di Provvidenza Straordinaria e contestualmente richiedere all’assicurazione Uni 

Salute l’indennizzo per essere stato colpito dal Covid 19.  

RICHIESTA PROVVIDENZA STRAORDINARIA La richiesta deve essere fatta tramite la PEC del Geometra e 

inoltrata direttamente alla Cassa Geometri al seguente indirizzo emergenzacovid19@geopec.it.  

La richiesta dovrà contenere:  

- modulo di richiesta (che allego alla presente);  

- certificato dell’ospedale per chi ha subito un ricovero ospedaliero;  

- certificato di tampone positivo rilasciato da unità ospedaliera per chi ha effettuato la quarantena nella 

propria residenza;  

- copia carta identità.  

La Provvidenza Straordinaria prevede i seguenti rimborsi a seconda della gravità della malattia:  

- €. 1.500,00 per chi ha effettuato la quarantena nella propria residenza;  

- €. 3.000,00 per chi ha subito un ricovero ospedaliero;  

- €. 5.000,00 per chi è stato in prognosi riservata (intubato) durante il ricovero ospedaliero.  

Per coloro che malauguratamente fossero mancati a seguito del Covid 19, gli eredi possono presentare 

richiesta di Provvidenza Straordinaria con le stesse modalità; l’entità dell’indennizzo (max. €. 7.000,00) sarà 

deliberata dal Consiglio di Amministrazione.  

Per coloro che hanno effettuato la quarantena nella propria residenza, è tassativa la condizione di allegare 

un certificato di positività al tampone rilasciato da un organo ospedaliero;  

NON E’ RITENUTO IDONEO il certificato medico rilasciato dal medico curante.  

RICHIESTA “UNI SALUTE” La richiesta può essere fatta direttamente tramite il sito di Uni Salute, oppure 

inviando mail all’indirizzo rimborsocovid19@unisalute.it e allegando i seguenti documenti:  

- modulo di richiesta scaricabile dal sito;  

- certificato dell’ospedale di avvenuto ricovero;  

- copia carta identità.  

La polizza assicurativa prevede i seguenti rimborsi secondo la gravità della malattia:  

- €. 2.000,00 per chi ha subito un ricovero ospedaliero;  

- €. 3.500,00 per chi è stato in prognosi riservata (intubato) durante il ricovero ospedaliero.  
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I rimborsi previsti per coloro che sono stati colpiti dal Covid 19, potranno essere richiesti solo se in regola 

con il versamento contributivo alla Cassa Geometri. 

RIVOLTO AI GEOMETRI CON MENO DI CINQUE ANNI DI ISCRIZIONE ALLA CIPAG 

Ciclo di webinar formativi nell'ambito del mese dell'educazione finanziaria 2021 

Tre Webinar gratuiti che si sono svolti il 18, 19 e 20 ottobre 2021 dalle ore 16.00 alle ore 17.30 con il 

rilascio di 5 CFP per i Geometri che hanno seguito i tre incontri. 

I geometri iscritti da meno di 5 anni a CIPAG hanno ricevuto apposita comunicazione per la relativa 

iscrizione e link per il collegamento 

SCADENZE CONTRIBUTIVE 

Adempimenti dichiarativi e contributivi 2022 – modalità e termini 

La Cassa Italiana Geometri ha deciso di mantenere per l’anno corrente inalterati modalità e i termini di 
versamento della contribuzione rispetto all’anno 2021. 

Gli Iscritti potranno quindi anticipare (ma non è obbligatorio) il versamento della contribuzione minima in 4 
rate mensili di pari importo scadenti rispettivamente il 28 febbraio – 27 aprile – 27 giugno e 29 agosto 
2022; il pagamento potrà essere eseguito (come nel 2021), attraverso la funzione “Pagamento contributi 
anno corrente” disponibile all’interno del servizio Portale dei Pagamenti dell’area riservata del sito web 
della CIPAG. 

II termine per la comunicazione reddituale, da effettuare in via telematica alla Cassa, è fissato al 

prossimo 30 settembre 2022. 

Entro la suddetta data – contestualmente alla presentazione della comunicazione – l’Iscritto dovrà decidere 
come pagare la contribuzione residua – ossia la quota dei minimi non versati e l’eventuale eccedenza in 
autoliquidazione, scegliendo tra le seguenti modalità alternative: 

 Un’unica soluzione, con scadenza il 30 settembre 2022; 
 dilazionando in n. 4 rate mensili, con scadenza prima rata il 30 settembre 2022 e con interessi 

annui dell’1%; 
 dilazionando in n. 10 rate mensili, con scadenza prima rata il 30 settembre 2022 e con interessi 

annui del 2,5%. 

Inoltre con la comunicazione reddituale, l’iscritto potrà anche decidere se e con quale percentuale 
effettuare il versamento del contributo volontario, il cui pagamento deve essere completato entro il 31 
dicembre 2022. 

Per maggiori informazioni sui dati da comunicare, le scadenze e le modalità di pagamento della 
contribuzione obbligatoria e volontaria, è possibile consultare la sezione “Adempimenti dichiarativi e 
contributivi 2021” disponibile nella homepage del sito WEB di Cassa Geometri. 

PENSIONI 

Desidero rimarcare l’importanza della comunicazione arrivata dalla Direzione Generale Cassa Geometri, in 

merito alle modifiche regolamentari del nostro sistema pensionistico.  
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Tali variazioni derivano dal voto espresso dai Delegati durante il Comitato di Roma, svolto nelle giornate del 

24 e 25 novembre 2021, alla proposta presentata dalla Presidenza, in merito all’abrogazione dell’articolo 3 

del Regolamento che di fatto cancella la pensione di anzianità. 

Dal primo gennaio 2022, come da comunicazione Cassa Geometri, è entrato in vigore il nuovo regolamento 

che prevede comunque la possibilità di richiedere la pensione di vecchiaia anticipata (con almeno 60 anni di 

età anagrafica e 40 di contributi), con riduzioni percentuali mensili sulla quota di pensione retributiva. 

Dal 2022 quindi, non essendo più in vigore l’articolo 3, a chi intendesse procedere con la domanda di 

pensionamento anticipato rispetto ai 67 anni di età, verranno applicate le riduzioni sulla prestazione come 

da nuovo regolamento. (art. 34 comma 6 bis).  

Riduzioni che si ripercuoteranno anche sul calcolo delle pensioni in totalizzazione. 

Con nota del 14 aprile c.m. i Ministeri vigilanti hanno approvato le modifiche al Regolamento per 

l’attuazione delle attività di previdenza ed assistenza a favore degli iscritti e dei loro familiari deliberate lo 

scorso 24 novembre dal Comitato dei Delegati. 

Le modifiche approvate prevedono l’introduzione della possibilità di anticipare ulteriormente la fruizione 

della pensione di vecchiaia anticipata rispetto al requisito anagrafico di 67 anni. 

In base alle nuove previsioni, a far data dal 1° gennaio 2022, l’iscritto, anziché richiedere il trattamento di 

anzianità non più previsto dall’ordinamento della Cassa, può accedere al trattamento pensionistico di cui 

all’art. 34, c. 6, del Regolamento per l’attuazione delle attività di previdenza ed assistenza a favore degli 

iscritti e dei loro familiari (c.d. pensione di vecchiaia anticipata), a partire dal compimento dei 60 anni e con 

almeno 40 anni di regolare contribuzione, seppure con una riduzione della quota calcolata con il sistema 

reddituale. Detta riduzione è pari all’1% per ogni mese di anticipo rispetto al requisito anagrafico di 67 anni 

di età e, in ogni caso, non inferiore al 12%. 

Pertanto, a decorrere dal 01 gennaio 2022, gli Iscritti con almeno 40 anni di effettiva iscrizione e 
contribuzione avranno facoltà di accedere, in luogo della abrogata pensione di anzianità, a un trattamento 
anticipato nel quale la quota calcolata sulla parte reddituale verrà decurtata dell’1% al mese per i mesi che 
mancano al raggiungimento del 67° anno di età. 

Di seguito riporto uno specchietto in cui è calcolata la quota di riduzione della quota reddituale  in base 
all’età in cui si maturano i requisiti: 

- a 60 anni di età con decurtazione del 84 % della quota calcolata con sistema reddituale;                                       

- a 61 anni di età con decurtazione del 72 % della quota calcolata con sistema reddituale;                                   

 - a 62 anni di età con decurtazione del 60 % della quota calcolata con sistema reddituale;                                   

- a 63 anni di età con decurtazione del 48 % della quota calcolata con sistema reddituale;                                   

- a 64 anni di età con decurtazione del 36 % della quota calcolata con sistema reddituale;                                        

- a 65 anni di età con decurtazione del 24 % della quota calcolata con sistema reddituale;                                   

- a 66 anni di età con decurtazione del 12 % della quota calcolata con sistema reddituale;                  
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la facoltà è riconosciuta fino al compimento del 66° anno di età. Inoltre, la pensione verrà riconosciuta solo 
se la quota reddituale della stessa (maturata fino al 31.12.2006), dopo la decurtazione di cui sopra, risulterà 
superiore a €. 8.976 (1,5 volte l’importo dell’assegno sociale). 

La norma prevede che in ogni caso l’importo della pensione così determinato non possa essere inferiore a 

quello risultante dall’applicazione del calcolo contributivo e comunque l’accesso al trattamento è 

consentito a condizione che la pensione non risulti essere inferiore a 1,5 volte l’importo dell’assegno 

sociale di cui all’art. 3, c. 6, della legge n. 335/1995. 

Come vostro Delegato vorrei comunicarvi che il voto espresso all’interno del Comitato dei Delegati in 

merito alla modifica regolamentare, così come è stata presentata ed approvata, è stato contrario insieme 

alla minoranza di altri 30 delegati.  

Tali motivazioni non possono essere espresse in poche righe, ma i fattori che hanno portato a tale 

votazione sono molteplici e sono disponibile ad illustrarli qualora mi venga richiesto da ognuno di voi. 

POLIZZA EMAPI 
A decorrere dal 1° marzo 2022, grazie alla convenzione stipulata dalla Cassa Geometri tramite Emapi, è 

possibile aderire a condizioni vantaggiose alla polizza assicurativa a copertura degli infortuni collegati sia ai 

rischi professionali che ai rischi extraprofessionali. Il partner assicurativo è Reale Mutua Assicurazioni. 

La copertura è attivabile su base volontaria ed è possibile estenderla al proprio nucleo familiare. 

La copertura è modulabile e può essere personalizzata secondo le proprie esigenze. 

 

Fra i vantaggi, la copertura h 24 per infortuni professionali ed extra professionali, la diaria per inabilità 

temporanea da malattia e infortunio e la supervalutazione dell’invalidità permanente dal 60% che viene 

sempre calcolata 100%.  

La copertura, erogata da un contratto in forma collettiva, decorre dal 1° marzo di ogni anno al 28 febbraio 

dell’anno successivo, ma è altresì possibile aderire in corso d’anno pagando il contributo dovuto in 

dodicesimi. 

L’iscritto può trovare tutte le informazioni visitando il sito web dedicato alla polizza infortuni 

(https://www.cassageometri.it/polizze). 

 

SCAMBIO INTERGENERAZIONALE, TUTORAGGIO E AGGREGAZIONE: ECCO LE INIZIATIVE DELLA CASSA 
GEOMETRI PER LA RIPARTENZA 
 
Scambio intergenerazionale, tutoraggio e aggregazione per tutelare la professione, allinearla a un mercato 

del lavoro che cambia e contribuire all’aumento dei redditi dei professionisti.  

 
Sullo sfondo, una professione che - nonostante le difficoltà dettate dalla pandemia, non solo è riuscita a 

resistere ma lo ha fatto raggiungendo risultati importanti, soprattutto in termini di aumento del reddito 

medio annuo che, nel quinquennio 2016-2020, ha superato la quota del 25%. 

Se nel 2016 i geometri si attestavano sotto quota 19mila euro, nel 2020 sono riusciti a superare i 23.500 

euro, con un picco di incremento rispetto all’anno precedente dell’8%. 

 
Mantenere la scia positiva di questa tendenza già in atto da cinque anni e supportare i giovani professionisti 

che si avviano alla professione è l’obiettivo delle progettualità messe in campo dalla Cassa e che si 

declinano attraverso due bandi: per le attività di scambio intergenerazionale e di tutoraggio e per le 

iniziative di aggregazione professionale. Il totale delle risorse stanziate dalla Cassa Geometri per le due 

https://www.cassageometri.it/polizze
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progettualità è di 4 milioni di euro, 2,5 milioni dei quali per i progetti di scambio intergenerazionale e 

tutoraggio, 1,5 milioni per l’aggregazione professionale. 

 
APPROVATO IL BILANCIO PREVISIONE 2022 
 
E’ stato approvato il bilancio di previsione 2022 dal Comitato dei Delegati della Cassa Italiana di Previdenza 

e Assistenza dei Geometri Liberi Professionisti, con un risultato economico positivo di 12,4 milioni di euro. 

Nonostante il perdurare negli anni scorsi di una grave crisi nel settore dell’edilizia, la categoria si è 

dimostrata abile nel cogliere tutte le opportunità del mercato e nel diversificare la propria offerta di servizi. 

Ciò ha consentito di incrementare i redditi medi annui, con un aumento cumulato nel quinquennio 2016-

2020 di circa il 25% raggiungendo un picco di incremento nell’anno 2020 dell’8%.  

Nell’anno 2021 l’impatto della pandemia Covid-19 ha arrestato la ripresa del settore, sebbene gli interventi 

normativi varati dal Governo per l’edilizia (“ecobonus” e “sisma bonus” in aggiunta al “bonus per 

ristrutturazione e facciate”) abbiano mitigato gli effetti negativi. 

La spesa destinata alle prestazioni istituzionali si stima nelle previsioni 2022 sui 542,8 milioni di euro. 

Le entrate contributive per il 2022 si prevedono in 556,8 milioni di euro.  

Il risultato stimato per l’esercizio 2022 della gestione previdenziale, presenta un saldo attivo di 21,2 milioni 

di euro. 

Il bilancio tecnico al 31.12.2020 conferma la sostenibilità dell’Ente nel lungo periodo, non rilevando saldi 

negativi nei prossimi cinquant’anni. 

Per quanto riguarda la gestione patrimoniale della Cassa, i dati dei redditi e proventi patrimoniali del 2022 

prevedono un risultato complessivo di gestione di 24,5 milioni, di cui 4,3 milioni relativi alla gestione 

immobiliare e 20,2 milioni relativi a quella mobiliare. 

ASSISTENZA AI COLLEGHI  

Rimango a disposizione, previo appuntamento, ad incontrare chiunque ne avesse la necessità, per qualsiasi 

problema legato all’attività professionale.  

La disponibilità riguarda anche questo periodo in quanto la sede è stata all’uopo attrezzata per garantire la 

sicurezza del personale e degli ospiti.  

Garantisco il mio contributo mantenendo attivo il contatto con Cassa di Previdenza ad Assistenza dei 

Geometri Liberi Professionisti al fine di difendere principalmente i “diritti” di tutti gli iscritti; aggiorno il 

Collegio sulle novità inerenti la posizione contributiva a garanzia del futuro riconoscimento e della corretta 

liquidazione delle spettanze pensionistiche. 

Al riguardo suggerisco la consultazione del sito della Cassa di Previdenza per ulteriori informazioni su: 

organizzazione e funzionamento dell’Ente, regolamenti, convenzioni con diversi partner per acquisto o 

noleggio auto, bancarie, confidi professionisti, polizze, servizi digitali, università ed RC professionale, 

modulistica e altro. 

Quale Delegato, consiglio di visitare ognuno la sua area riservata presso il sito istituzionale della Cipag per 
verificare la propria posizione contributiva, i dati anagrafici, attivare (gratuitamente) la Pec e restare 
aggiornato sulle novità.  
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In merito alla posta certificata, evidenzio che questo è il canale di comunicazione privilegiato dalla Cipag e, 
quindi, è necessario monitorarla con una certa frequenza, al fine di non mancare scadenze ed incorrere, 
quindi, in regime sanzionatorio. 

Vi Ringrazio per l’attenzione e Vi auguro Buon Lavoro 

Trapani, 26 Aprile 2022 

                                                                                       

                                                                                          

                                                                                            Il Delegato Cassa Geometri 

                                                                                  

                                                                                       Dott. Geom. Francesco Parrinello 

 


